



帮扶创造美好生活

本报记者 李成义

一次现场会，一声问候，一句感谢 1月18日，慈利县二坊坪镇二坊坪村和高溪村残障人士分别从四处赶到村部。这一天，省残疾人福利基金会2019年“集爱三湘·公益扶贫”活动在村里举行。此次活动由市残联代为组织，为残疾人建档立卡贫困户和残疾人一般贫困户共计90人捐赠了慰问物资和部分慰问金。

感谢党和政府，驻村帮扶工作队辛苦了！57岁的向绒清是二坊坪村村民，她在拿到慰问物资后连声道谢。在她看来，这不仅仅是一次慰问，还凝聚了省市领导及社会爱心人士对残疾人建档立卡贫困户的关心关爱。因为爱人瘫痪在床，向绒清毅然挑起了家里的重担，承包鱼塘、养猪、种柑橘等。2018年7月，向绒清利用市残联领导给她的400元慰问金买了一头猪仔，现在已经喂养到近180斤。当被问及今年是否杀年猪时，向绒清放低了语调说：不杀年猪了，等猪儿再长大些。

在二坊坪村和高溪村，向绒清的事例只是一个缩影，大多数建档立卡贫困户都在不断通过自身努力改变生活条件，都在工作队的帮扶下创造美好生活。

自2017年驻村帮扶以来，市移民局、市残联、中石化张家界市分公司驻二坊坪村工作队通过抓党建、落实“两个帮扶”责任等方式深入开展

驻村帮扶工作，帮助各村加强基层组织建设，切实解决了“两不愁”三保障、基础设施建设、安全饮水、产业发展等难题。要实现村摘帽户脱贫，产业发展是必要条件之一，在二坊坪村，工作队引进种植福建平和三红密柚500亩，覆盖农户510户，2018年已开始试枝挂果，2019年起达到丰果期。成立了三红密柚销售和金玲果业合作社；改造原二坊坪村部为老人日间照料中心，门面出租及光伏发电项目，年村集体收入达到12万元。

高溪村紧邻二坊坪村，为实现产业同步规划、连片发展，更好打出品牌，工作队在高溪村投入资金40万元引进种植福建平和三红密柚240亩，黄桃130亩，引进冬桃150亩，覆盖农户116户，预计2019年开始试枝挂果；成立了三红密柚销售和金冠果业合作社；改造原高溪、岩屋峪村部及高溪客运站出租，年村集体收入达到8万元。

除此外，市残联作为后盾单位之一，积极发挥行业扶贫作用，为两个村的残疾人免费发放了辅具，同时对具有劳动力的残疾人积极开展就业创业培训，多方位助力脱贫攻坚。

目前，通过后盾单位和驻村工作队的大力帮扶下，二坊坪村、高溪村在2018年预出列贫困村名单中。未来，他们还将为过上小康生活而奋斗。



水流寨

邱德帅

拾级而上，阶阶青石。古朴吊脚楼，一面山。这是桑植县官地坪镇水流村，俗称水流寨。

水流寨，顾名思义，自然是流水潺潺的。山峰处，天悬一巨洞，洞可容纳逾千人，地上被滚滚流水冲刷出河道，洗出了大大小小的石块成堆。铺设的管道，将源源不断的水引入家家户户，千余人的村落就这样繁衍生息着。

我也曾进入这个巨洞中。高高的石壁，倒垂着的层层叠叠、长长短短、灰灰白白的石笋、石钟乳，惊诧了我的双眼。我低吼一声，回音久久不绝。看洞中的水清纯，同行人与我掬一把泉，冰凉又甘甜。试水之后，纷纷拿起手中的矿泉水瓶，空掉剩下的水，装上洞中的清冽。

洞外，是莽莽大山。山峰层峦起伏，一部分潜在云中，一部分跃出云外。部分绝壁悬崖上，是登黄山才得见的迎客松，仿佛招手迎客一般。

水流寨的人好客，但凡有客至，必要杀鸡做饭，一种丰盛宴，让客人在深山找回城市里的统筹交错。每逢敬酒，水流人必先一饮而尽，再劝客人饮。至于是否随意，

虽有话，却往往一饮而尽。水流寨的人实诚，常有集镇居民来买土鸡蛋，他们会挑个最大最新鲜的蛋卖。卖的人真诚，卖的人感激，一来二往，就成了友人，偶尔也会像过家家一样，举杯邀明月了。

水流寨还是个深度贫困村。究其原因，还是山大人稀。总面积比有些城市的街道办事处还大，总人口却不过千把人。好在这里的人喜群居，吊脚楼聚在一面山上，也成了新的风景。

前不久，桑植县摄影家协会主席陈少华和几个摄影爱好者，又驱车奔到水流寨。这一次，他们是拍摄吊脚楼和古树，兼带拍一些云海奇景。他说，水流的古木参天，百年吊脚楼又如此集镇，在云生处最适合入镜头。跟着他的角度，景色就如画中一般。怪不得，他们会跋山涉水几百里，送桑植县城一路追随，原来是此间太美，不可不来。

我顺着青石，步步返途。丛林的各种不知名的鸟儿啼鸣，花香透在空气里。水流寨，一个值得玩味的地方。